

每年3月最后一周的星期一,是全国中小学生安全教育日。3月25日是第24个全国中小学生安全教育日,河南省、郑州市、郑东新区三级教育、消防救援部门联合,在郑东新区永平路小学,举办了“关爱生命,快乐成长”河南省中小学生安全教育日主题教育活动启动仪式。与此同时,我市多所学校也纷纷开展了交通安全进校园、消防应急疏散演练等丰富多彩的主题教育活动,在普及各类安全知识的同时,进一步增强了学生的安全意识。

关爱生命 快乐成长

多校开展安全教育主题活动

本报记者 禹萌萌



疏散演练学技能

3月25日,在第24个全国中小学生安全教育日主题教育活动启动仪式现场,郑东新区永平路小学一二三年级师生进行了应急消防疏散演练。随着警报声响起,参加演练的全体师生按照疏散路线迅速而有条不紊地撤离。在指挥组、消防救援组、紧急疏散组、伤员救护组、外围控制组、通信联络组的相互配合下,师生在消防指战员的协助下经历火灾报警、火场疏散、火场逃生、高空救援4个环节,安全、高效、圆满地完成了整个疏散演练环节。

一名参与演练的学生表示:“这次演练,消防员叔叔教会我们如何预防火灾的发生以及正确的逃生技巧,我也会把这些技巧传授给身边的亲戚朋友,共同为生命安全出一份力。”

“演练之中的每个孩子都非常紧张、严肃,他们通过实操演练,能够明白并学会在发生危险时,到底该怎么办,有什么样的步骤。”郑东新区永平路小学校长李黎介绍说,“学校在日常的教育教学中,始终把安全作为重中之重。我们每周每月都有防震疏散演练、消防疏散演练,争取让每一个孩子在遇到危险的时候,能够保护自己的生命安全。同时,也要求老师在保证孩子生命安全的同时,保证自己的人身安全。此外,还希望每一位家长,每一个社会上的人都携起手来,为孩子的健康成长保驾护航。”

二七区水磨小学,高新区外国语小学、南流小学、莲花街小学,管城回族区外国语学校、逸夫小学、回民中学,中原区百花艺术小学、建设路第二小学,金水区经三路小学,郑州中学附属小学春藤校区等学校在近日也纷纷开展了应急疏散演练等,既增强了学生的安全避险意识,提高了学生的安全自救能力,又提高了学校处理突发事件的能力,为学生的在校安全提供了有力保障。

多样宣传强意识



管城回族区外国语小学开展“地铁安全知识”讲座

“道路千万条,安全第一条……”伴着铿锵有力的安全知识童谣,郑东新区永平路小学四五年级三百位学生在活动启动仪式现场展示了学校自编的“校园安全防护操”。随后,永平路小学师生共同出演的《君君一家过年回家路》安全情景剧,将安全应急自救及他救常识用一种新颖、优美、创造性的方式表达了出来。

此外,在永平路小学布置的“安全防护体验馆”,在一辆辆威武的消防灭火救援特种车辆映衬下,来自郑东新区应急消防救援大队的官兵,通过消防屋、消防特种设备展示、消防VR体验等多种形式,对师生进行了一次生动形象的消防教育。安全童谣快板表演、木版年画学安全、逃生绳索系安全……学校的“安全知识宣传区”则为师生们带来一堂“安全融合课”。该校木版年画校本课程指导老师文兰宇介绍说:“我们在木版年画的校本课程中融合安全教育,让学生刻一些交通安全、防震避险等图案,让他们在完成作品的过程中,牢记安全知识。此外,还通过作品展示,带动全校的孩子关注安全。”

郑州市第七十五中学邀请“六员”食品安全员走进学校,利用大课间对学生进行食品安全教育。在管城回族区南学街小学的各中

队中队会上,辅导员老师带领队员们结合学校自身实际,以讲故事、诗歌朗诵、知识竞赛等形式,让学生深刻认识到了安全的重要性。除此之外,管城回族区外国语小学还要求各中队家长和队员通过“安全教育平台”完成安全教育内容,充分利用家校安全平台,发挥教育合力,共同教育孩子如何提高自我保护的意识和能力。



高新区莲花街小学的学生在疏散演练中有序撤离到安全区域



郑东新区永平路小学的学生向消防员学习如何系安全绳索

安全防范记心头

校园安全一直是社会各界关注的热点话题,溺水、火灾、交通安全等都是威胁中小学生的危险因素。为了避免意外的发生,提高学生的安全防范意识显得尤为重要。

3月25日,郑东新区龙子湖第五小学利用升旗仪式,组织全体学生进行了“安全教育日”的宣传教育活动。该校校长常明义通过举例等方式对学生进行食品安全、交通安全、活动安全、传染病防控、禁毒防毒、消防安全等方面的教育,提醒学生时刻将安全牢记心中。

管城回族区魏河小学各个中队辅导员向队员们再次郑重强调安全的重要性,并用一个个现实的事例引起孩子们的注意。中原区伏牛路小学利用班队课,对全体学生进行安全教育日的专题教育。55个中队辅导员分别从交通安全伴我行、校园安全、食品安全、课间安全、城市化精细管理卫生安全等各方面,对学生提出了具体的要求。二七区大学路第二小学除了要求班主任充分利用《安全教育》主题班会、家长课堂开展文明教育宣传以外,还为每个中队配备了路队旗,校门口的“校园小使者”逐一给家长送上《致学生家长的一封信》,将文明道德理念通过孩子传播到家庭。

生命是美好的,生活是多姿多彩的,而要拥有这一切的前提就是安全。管城回族区外国语小学在近日邀请陇海东路地铁站站长及五名工作人员来到学校,为师生带来一场“地铁安全知识”讲座。管城回族区紫东路小学邀请管城回族区二里岗派出所的三位警官,为学生上了一堂生动的安全教育课。中原区西悦城第一小学不仅邀请须水派出所社区民警苗云占走进校园,向学生进行安全教育防范要诀,还进行了全校安全排查,对校园各项设施、功能室、监控设备、周边环境等进行逐一排查,为师生的健康学习成长,保驾护航。

微视点

栏目记者 周娟

关注时下热点教育议题,分享教育观点。

本期话题

早教班有必要上吗

越来越多的家长开始重视孩子的早期教育,甚至早早就把孩子送往各个早教班,生怕孩子“输在起跑线上”。

航空港区荷园幼儿园园长盛雷:

家庭是孩子的第一所学校,也是孩子接触最早、最多的环境,家庭环境中各种因素直接或间接地影响着孩子身心的健康。良好的家风和科学的家教,极大地影响着孩子的活动以及活动时的心理状态,从而影响着其身心的发展。家长培养自己健全的性格和对生活对学习的热情,保持自己稳定的情绪,注重疏导和启发孩子的自觉性与积极性,孩子就会在轻松、温暖的环境中耳濡目染,受到良好教育和影响。早教的主体应在“家庭”,而非“早教班”,在家庭教育的基础上,可以视自身情况决定是否选择早教班。

二七区建新街幼儿园园长王品:

早教是指早期教育,而不是去早教班,最好的早教环境是自然生活,最好的早教老师是父母。不少家长缺乏对孩子早期教育的正确理解,盲目将家庭教育简单等同于机构教育,将父母本应承担的教育责任转移到教育机构中,不了解、不尊重儿童发展规律和特点,这在一定程度上对儿童的健康成长是不利的。不论是否参加早教班,重要的是为孩子提供足够的营养,充足的生活刺激,维持好日常的亲子交流。家庭教育才是早教的基石,平时的互动,才是早教中最重要的部分。

家长李女士:我身边的朋友、邻居

大都把孩子送去上早教了,别人都这么做,我们也就送去了。平时我们比较忙,早教班确实让孩子接触到一些知识,掌握一些技能。我觉得是否送早教班因人而异吧,如果父母能够给予足够的陪伴和教育,早教班就不是必须选择。

家长张先生:现在的早教班价格

都不菲,我带孩子体验过,很多内容其实只要家长用心,在家里也是能够完成的,我觉得还是要更加注重家庭教育,毕竟孩子在家的时间是最多的,在家里还可以随时和孩子进行互动,更能拉近亲子关系,让孩子在快乐和关爱中成长。重要的是要掌握好的方式和方法,这也要求我们做家长的,自身要不断去学习和提升。

编者语:在一定意义上说,有什么

样的家庭,就可能塑造出什么样个性的孩子。如果家长具有良好健康的性格,爽朗、乐观而又活泼,那么这个家庭会较多的充满欢声笑语;如果家长对生活充满热爱,兴趣广泛,勤于学习和钻研,那么这个家庭则会较多的充满学习的气氛;无疑,家庭对塑造孩子的个性是有重要作用的。无论是否选择早教班,家庭教育都是孩子早期教育重要的一环。

下期话题:你会让孩子学习“少儿编程”吗?
投稿邮箱:zzjy2k2016@163.com

厉害了 我的团

栏目记者 张震

用厚积薄发为青春喝彩

本期社团:二七区长江路小学 天骄排球社团



参加比赛

2006年末,刚建成的长江东路小学校园里悄悄组建了这样一个排球社团。他们是一群六七岁的孩子,他们瘦瘦小小,懵懵懂懂,甚至还不知道排球到底是什么样子,只是出于对体育运动的喜爱,带着喜悦,带着理想,每天放学后跟着老师一起在当时还未建成的操场上跑跑跳跳——这些孩子,就是现在长江东路小学“天骄排球社团”的首批元勋。

最初,训练条件十分艰苦,没有体育馆,没有排球场,并且体育器材还十分紧张,但就是在这水泥地、田径场上,

孩子们不畏严寒酷暑用自己的辛苦付出换得了不断的进步。

社团指导老师刘凯说:“看着孩子们锻炼这么辛苦也非常心疼,但是这就是体育,想要取得成功,来不得半点虚假!每一点提高都是由量变到质变的积累,每一次蜕变都是日复一日,年复一年刻苦训练的成果!”

2010年,孩子们在河南省排球体育传统项目学校锦标赛迎来自己的首秀,但是面对比自己高一头还多的六年级的对手,七天时间里苦战五场却一场未赢。每场比赛结束之后都有人伤心落泪。

虽然比赛失利,但是场场比赛都相差不多。几场比赛下来之后,其他队伍的教练和裁判都对我们这些小不点儿赞赏有加。这次的比赛让队伍增长了见识,丰富了阅历,积累了实战经验,为以后队伍重整旗鼓、厚积薄发指明了方向。

2011年,长江东路小学天骄排球社团如约再次征战河南省体育传统项目学校暨国际青少年体育俱乐部小学生排球锦标赛。经过一年的磨砺,天骄排球社团已经褪去稚嫩,初露锋芒。在2011年的比赛当中,同样面对五个对手,孩子们以五场全胜的战绩获得了比赛冠军。



自由练习

荣誉榜



2012年以全胜战绩,连拿郑州市小学生排球锦标赛冠军、河南省体育传统项目学校排球锦标赛甲组、乙组亚军。
2013年获得郑州市第十一届运动会小学排球组冠军。
2014年获郑州市小学生排球赛亚军、河南省体育传统项目排球锦标赛亚军。
2015年河南省中小学排球传统项目比赛男子甲组第三名。
2016年全国青少年气排球夏令营比赛小学男子乙组第一名。
2017年、2018年蝉联全国小学生排球锦标赛小学男子组冠军。

加油! 我的团

“我们排球社团超级厉害,我三年级就参加了,比赛中得了很多次冠军。”
六五班 刘灿灿

“我打了四年排球,印象最深刻的是有一场比赛我们打了好几次加时赛,最后好不容易才赢。”
六五班 张清浩

“参加排球社团认识很多新朋友,能和大家一起打比赛,共进步很高兴。”
四六班 饶神陈